

LA LIBERTAD,

PERIODICO MODERADO.

Edición de Madrid.

MADRID.—16 rs. al mes en la Administración del periódico establecida en la calle del Prado, número 7, cuarto principal.—También se suscribe en la librería de Bailly-Baillière, plazuela del Príncipe Alfonso, 16, y en todas las demás principales librerías de la corte.

Martes 11 de Abril de 1865.

PROVINCIAS.—19 rs. al mes, 50 trimestre, poniendo el importe en la Administración, ó remitiéndolo en libranzas á la orden del Administrador, ó mandándolo en sellos del franqueo.—Extranjero 70 rs. trimestre: Filipinas, Antillas y América del Sur, 90 rs. franco de porta. No se sirve suscripción que no se pague previamente.

Núm. 454.

SECCION POLITICA.

SENADO.

Habíase dicho el domingo, que ayer sería interpellado en la alta Cámara el gobierno, con motivo de los desagradables sucesos del sábado por la noche. Con tal motivo, era grande la concurrencia en todas las tribunas, y no escasa la asistencia de senadores.

Habíamos oído decir nosotros, que la interpellación sería dirigida por el Sr. Ros de Olano ó por el duque de la Torre; pero no sucedió de esta manera.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, pidió el señor marqués de Molins la palabra. Dijo que, siempre que han ocurrido sucesos tan lamentables como los del sábado, estando abiertas las Cortes, ha sido costumbre interpellar sobre ellos al gobierno, unas veces por sus amigos, otras veces por sus adversarios, con el objeto aquellos de darle ocasión para que explique el origen é importancia de los acontecimientos, llevando la tranquilidad al ánimo de los ciudadanos pacíficos. No siendo amigo ni enemigo del gabinete, manifestó el marqués de Molins que solo le movía á usar de la palabra, la circunstancia de que, según se había informado, ningún senador pensaba interpellar al gobierno; lo cual, en sentir del orador, era un síntoma de atonía y próxima muerte de la Cámara, síntoma contra el cual quería protestar, á cuyo efecto se levantaba para preguntar al gobierno los motivos de la alarma que reinó en Madrid la noche del sábado, y si tenía seguridad de mantener completamente el orden público.

El señor ministro de la Gobernación, manifestó deseos de saber si el marqués de Molins se limitaba á la pregunta formulada, ó si pensaba explicar una interpellación. Y habiendo este manifestado que se contentaba con la pregunta, el Sr. Gonzalez Brabo le contestó, refiriendo la historia de lo ocurrido, tal como la saben nuestros lectores, y concluyó por asegurar que el gobierno, que se halla al cabo de los planes é intenciones de los enemigos del orden y de las instituciones, tiene completa seguridad de dominar la insurrección con que amenazan, por muy grandes que fueran sus proporciones, y por muchos que fuesen los distintos elementos que se combinasen para ello.

Crefase que con esta franca y terminante declaración del Sr. Gonzalez Brabo, quedaría terminado el incidente; pero cabalmente entonces comenzó á adquirir amplitud é importancia el debate, á causa de haber pedido el Sr. Alvarez la palabra para explicar una interpellación sobre la misma materia.

La síntesis de su discurso se redujo á protestar que, como hombre de orden, estaba en las presentes circunstancias al lado del gobierno, pero acusando á éste como responsable de los acontecimientos, dimanados, según el orador, de medidas imprudentes, considerando como tales la concesión y la revocación de la licencia para la serenata que los estudiantes querían dar al Sr. Montalvan.

A este argumento del Sr. Alvarez, contestó cumplidamente el señor ministro de la Gobernación, diciendo que la licencia fué concedida en virtud de ciertas seguridades que dieron los peticionarios, y cuando se creyó que el suceso no tendría carácter político; y que fué luego revocada, por haber sibi-do el gobierno que ciertos enemigos del orden social proyectaban turbarlo, tomando la serenata como una ocasión, ya que no como un pretexto. Y concluyó el Sr. Gonzalez Brabo su argumentación vigorosa y contundente, observando que era mala manera la que tenía el Sr. Alvarez de estar con el gobierno en estas circunstancias, é censurar sus disposiciones, hasta el extremo de acusarlo, haciéndolo responsables de los acontecimientos que todos deploramos.

Peró el Sr. Alvarez no supo ó no quiso ayer hacerse superior á la pasión política ni al espíritu de partido; y con inconveniencia suma y de un modo extemporáneo, formuló acusaciones generales contra la política del ministerio, principalmente contra el duque de Valencia, para ensalzar las administraciones de union liberal que desde 1837 han venido sucediéndose, asegurando que en todo ese tiempo no se turbó la paz de la sociedad.

El Sr. Alvarez, un poco olvidadizo, no recordó los sucesos de Olivenza, Loja y de S. Carlos de la Rápita, durante el ministerio O'Donnell-Podó no recordó tampoco el hecho mas grave que en el orden político ha ocurrido de muchos años á esta parte, ó sea el retraimiento del partido progresista, que tuvo lugar durante la administración del marqués de Miraflores; no recordó, en fin, que el verano último fueron constantes y muy fundados los temores de una revolución, bajo el ministerio Mon-Cánovas.

Si el Sr. Alvarez, con menos pasión y con más imparcialidad, hubiese juzgado la situación política durante aquellos ministerios, situación sobre la cual no queremos en estos momentos decir una palabra, se habría visto en la necesidad de reconocer, por la fuerza misma de la lógica, que los sucesos del sábado en la noche, reproducidos ayer en las calles de Madrid, son los primeros frutos, los frutos amargos que, como parte de una herencia poco envidiable, legaron á la actual situación, esas otras que tanto pondera el Sr. Alvarez.

La prudencia nos impone el deber de abstenernos hoy de cierto género de consideraciones, que están en la mente y en la conciencia de todos los hombres imparciales. Cuando pasen las tristes circunstancias de estos días, procuraremos sondear la gangrenosa herida de que es víctima la sociedad española, y entonces llegaremos á sus más ocultos senos, hasta sus raíces más hondas, para que sobre cada cual recaiga la parte de responsabilidad que

le corresponda. Entre tanto, cúmplenos protestar contra el aserto del Sr. Alvarez, que intentó hacer responsable al duque de Valencia de lo que en Madrid está sucediendo; acusación tan gratuita y tan injusta, como sería la nuestra, si pretendiésemos hacer al Sr. Alvarez responsable de otros acontecimientos mucho más graves y sangrientos, que tuvieron lugar durante el ministerio-metralla de que su señoría formó parte.

El duque de Tetuan usó también de la palabra, para manifestar al gobierno que puede contar con todo el apoyo suyo y de sus amigos, y para aconsejarle cómo había de proceder contra los que no lo son del Trono ni de las instituciones.

El presidente del Consejo de ministros, en un discurso lleno de energía y de templanza al mismo tiempo, reforzó las observaciones y argumentos que había presentado en el suyo el Sr. Gonzalez Brabo, y con profunda intención, aunque con frases muy sencillas, aseguró al duque de Tetuan que contando como cuenta con el buen espíritu que reina en la mayoría del pueblo y con la lealtad del ejército, ningún peligro corren las instituciones ni los altos intereses de la sociedad.

Como quiera que el duque de Tetuan, al dar ciertos consejos al ministerio, descendió hasta indicar un plan de campaña, el Sr. Gonzalez Brabo volvió á usar de la palabra para tratar la cuestión de táctica estrechando de tal manera en este terreno al general O'Donnell, que le demostró evidentemente, que nada nuevo había dicho, nada que el ministerio no supiese, pensase y aún hubiese ya ejecutado.

De este modo y sin otro incidente notable, como no se considerase tal el haber pedido la palabra el indispensable marqués de Miraflores, para vindicarse de la calificación de débil que hizo de su ministerio el Sr. Alvarez, concluyó ayer la sesión de la alta Cámara.

Los hechos sobre que versó el debate, considerados aisladamente, poca importancia tendrían á primera vista. El deseo de los estudiantes de dar una serenata á su antiguo rector, relevado por el gobierno en uso de sus facultades, porque así lo ha estimado justo y conveniente, y su disgusto al ver frustrado aquel deseo, son hechos que por sí solos carecen de gravedad.

Peró si se considera que los estudiantes son acaso instrumentos dociles é inocentes de una hueste numerosa de enemigos de la sociedad; si se considera que la serenata significa una censura al gobierno; la censura al gobierno, un himno á la libertad de enseñanza, contraria á las leyes del Estado; la libertad de enseñanza, el triunfo de la democracia, y el triunfo de la democracia la ruina del Trono y de las instituciones, se comprenderá toda la incalculable trascendencia de ese movimiento tumultuario, de esos conatos de insurrección, de esas tentativas revolucionarias que tan en alarma tienen al pacífico vecindario de Madrid, cuya intima habrá causado honda sensación en toda España, y cuyas aspiraciones confiamos que no llegarán á realizarse.

Para impedirlo, cuenta el gobierno con sobradas fuerzas y recursos, como debe contar igualmente con el apoyo y cooperación de todos los hombres honrados, sin distinción de opiniones ni partidos, con tal que amen el Trono, el sistema representativo, la propiedad, la familia, la paz y el orden público, sin el cual es imposible que dejen de perjudicarse toda clase de legítimos y sagrados intereses.

Al fin, por desgracia, ha corrido sangre. ¡Habrá sido si nó el primer alboroto que no hubiese causado víctimas! La revolución, llámese tumulto, motín, pronunciamiento, según sea su importancia, es un monstruo que solo vive devorando gentes, y los que la proclaman y la concilian, dignos apóstoles suyos, no quedan satisfechos como no haga derramar lágrimas y vestir de luto á algunas familias.

Son las nueve de la noche y empiezan los vecinos honrados á cerrar las puertas de las tiendas. El comercio y la revolución no pueden vivir juntos. ¿Qué sucede para que huyan muchas gentes desparveradas al asilo del hogar doméstico?

Ayer se compararon centenares de silbatos con objeto de hacer una demostración á las autoridades. Algunos estudiantes, miserables instrumentos de revolucionarios de oficio, acudieron á la Universidad á silbar al nuevo rector. Se les permitió el desahogo, y las demostraciones se fueron generalizando. En varias calles próximas á la Puerta del Sol se había silbado también á la tropa, y ésta, obedeciendo las órdenes superiores, se limitaba á desahocar los grupos que se formaban.

Todo, al parecer, quedó tranquilo por la tarde; pero sin duda se preparaban muchos que no eran estudiantes, y creyendo en la impunidad, á provocar más y más á la guarnición con objeto de dar lugar á serios conflictos.

Dijose, oremos que con fundamento, que se habían repartido armas y dinero á los jornaleros sin trabajo. Sea ó nó exacta esta versión, lo cierto es que al anoecer se formaron grupos considerables en los barrios bajos de la capital, algunos de los cuales se fueron concentrando hacia las calles de Carretas, de la Montera, Mayor y de Alcalá.

La tropa situada en la Puerta del Sol intimaba la dispersión; los grupos en vez de obedecer silbaban, y si al presentarse la fuerza armada obedecían, era para reunirse de nuevo en actitud más insultante.

Al ver esto, la caballería empezó á maniobrar con más decisión, y dió algunas cargas. No era su intención herir, pero de ellas resultaba siempre algún atropellado.

Recorren piquetes de infantería y de caballería las calles; los transeúntes pacíficos hallan apoyo en los guardias civiles. Hemos salido de la redacción á ver por nosotros mismos lo que ocurre, y ha llegado á nuestros oídos el ruido de algunas descargas. En la calle de Sevilla, frente á la de Jitanos, hay un gran charco de sangre. En el café de la Iberia se está curando á un herido.

Todo hace presumir que el alboroto no tendrá más funestas consecuencias. O no estaba bien preparado, ó los alborotadores habían hecho mal en contar para el triunfo con el apoyo de la mayoría de la población.

El orden se ha turbado en Madrid, siendo fácil determinar en este momento, si á consecuencia de la separación del Sr. Montalvan del cargo de rector de la Universidad, ó porque se ha explotado este hecho, por los que ansiaban un pretexto para presentar la batalla al gobierno en las calles.

Nosotros estamos inclinados á creer que los sucesos ocurridos en la corte desde la noche del sábado reconocen la segunda causa; y para abrigar tal creencia, nos fundamos en que una gran parte de los amotinados no eran estudiantes.

Alguno de los diversos grupos que ayer recorrieron la población, dando gritos subversivos, se ha dicho que iba capitaneado y dirigido por personas que no pertenecen al cuerpo escolar.

Si esto es cierto, qué significa la jefatura de que hacían alarde los individuos á que nos referimos? Á nuestro entender, que el tumulto que estalló la noche del sábado era obra pensada de antemano y para cuya realización solo se esperaba á tener un pretexto.

La tolerancia, la generosidad del gobierno para con ciertas predicaciones, ha enjendrado, por lo visto, la ingratitude de los que, interpretando como debilidad aquella tolerancia, se han creído fuertes y han osado faltar abiertamente á lo que las leyes exigen de todos los ciudadanos.

Desde este momento, desde que así se relajan los vínculos sociales; desde que un puñado de descontentos no vacila en difundir la alarma y en llevar el desasosiego al seno de las familias, el gobierno se halla colocado en el inexcusable deber de reprimir la fuerza con la fuerza, de restablecer á todo trance el orden alterado, de procurar evitar para lo sucesivo nuevas intenciones, empleando cuantos medios le conceden las leyes, y la energía y el vigor que sean necesarios.

De los procedimientos incoados resultará, á no dudarlo, el origen de los sucesos que han producido ya víctimas; una vez que los tribunales descubran el hilo misterioso del complot, cuyo instrumento han sido en esta ocasión algunos jóvenes mal aconsejados, el gobierno tiene el derecho y está en la obligación de adoptar todas aquellas medidas preventivas y represivas que las circunstancias aconsejen, y que basten á alejar las eventualidades de futuros trastornos.

No decimos esto en interés de nuestro partido, que no es tan estrecho el criterio á que subordinamos nuestras palabras; nos inspira el bien del país; hablamos en nombre de los hombres de orden, que exaceran todo lo que tienda á subvertir los tales fundamentos en que descansan las sociedades; y porque amamos la libertad, sentimos odio inextinguible hacia la licencia y el libertinaje, que son la muerte de esa misma libertad.

Anoche á primera hora notábase en la calle de Toledo grupos de hombres sospechosos, estacionados de trecho en trecho y en actitud hostil, á juzgar por las noticias que hemos adquirido. El capitán general con una escolta había recorrido la calle por la tarde sin hallar síntoma alguno de alteración; pero al anoecer advirtieron varios de los vecinos que no dejaban de subir hacia la puerta del Sol hombres de mala catadura, unos armados con garrotes y otros embozados en capas, bajo cuyos pliegues era probable que ocultasen algún arma. A las ocho de la noche corrió por aquel barrio la voz de que los estudiantes se habían dado cita para reunirse en la plazuela de la Cebada con objeto de continuar la manifestación, que con tan temeraria imprudencia venían haciendo desde la una de la tarde. Con este motivo algunos de los comerciantes de la referida calle se apresuraron á cerrar sus puertas, reprobando anticipadamente la conducta de los alborotadores, cuyo intento parecía abrazar miras más tenebrosas que las que se han atribuido á la manifestación de los estudiantes. Son las doce de la noche y no tenemos noticia de lo que habrá pasado en aquel barrio. De tiempo en tiempo oímos desde nuestro redacción algunos tiros, que sospechamos se disparan en la Puerta del Sol. ¡Ojalá que no haya que lamentar las desastrosas consecuencias, que han provocado con insensato empeño los enemigos del orden, haciendo víctima de su desatentado afán al pacífico vecindario.

Cúmplenos decir que tanto los dignos jefes, como los bizarros oficiales de la Guardia civil del tercio de Madrid, se han comportado de la manera que corresponde al benemérito cuerpo en que sirven, y como se portan siempre en circunstancias análogas á las que concurren en el sábado. Emplearon los medios de la persuasión é intimaron á que se retiraran los turbas antes de proceder á despejarlas, conducta que observaron ayer, lo mismos que las demás fuerzas del ejército, á pesar de que se les hostilizó más de una vez, por medio de palabras insultantes.

La prudencia y la moderación de la fuerza pública han rayado muy alto, formando contraste con ellas los ademanes tumultuarios de los estudiantes amotinados, y de los que sin ser estudiantes instigaban á estos, ó iban mezclados con ellos.

Dice anoche *La Política* que nuestro número del domingo, en el cual nos ocupábamos del motín de la noche antes, ha sido secuestrado, y que solo retirando algunos párrafos, pudimos librarnos de la denuncia.

Nuestro colega ha sido mal informado: ni hemos sufrido secuestro, ni amenaza de ser denunciados.

Ha llegado el correo de Filipinas con noticias que alcanzan al 21 de Febrero. No ocurría novedad. Se ha recibido incompleto el segundo correo de Diciembre. El general Echagüe quedaba enterado de que su sucesor era el general Lara.

Así lo anuncia un telegrama fechado ayer en Marsella.

Ayer tarde á las dos tomó posesión del destino que se le ha conferido, el nuevo rector de la Universidad central, señor marqués de Zafra.

Se observó el ceremonial acostumbrado en estos casos, y asistió un lucido y numeroso claustro de doctores de todas las facultades y de profesores de las diversas escuelas especiales.

Dicho señor pronunció un corto discurso, y el acto terminó pacíficamente como era de esperar.

Con objeto de evitar cualquier demostración, alguna fuerza de la Guardia civil veterana guardaba las avenidas del edificio del Noviciado, é impedía la aglomeración en sus inmediaciones.

Nada más natural y justo que el claustro de la universidad y sus alumnos expresen sus simpatías al Sr. Montalvan, su digno rector. En que así lo hagan, con la cordura y decoro que á su clase y talento corresponde, tendrá el gobierno especial sa-

tisfacción; y tanto es así, que las medidas que adopte no pueden llevar otro objeto que el de impedir que se abuse de la credulidad natural en una juventud entusiasta, para hacerla víctima de criminales aspiraciones.

Esto dice *El Gobierno* de anoche, y tenemos por muy sensatas sus palabras.

El Tiempo, periódico que dista mucho de ser ministerial, dice en su número de anoche:

«Tan partidarios como nos hemos declarado en favor de los estudiantes, que tenían el proyecto de dar una serenata al digno rector Sr. Montalvan, tan severos somos contra todo lo que ataque de cualquier modo el orden, tomando por pretexto la cuestión universitaria ó otra de cualquier especie.»

El Tiempo, lejos de dar acogida á manifestaciones extralegales, protestará siempre contra las tendencias revolucionarias, vengan de donde vinieren, y sea cualquiera el objeto que se deseé conseguir por medios tan absurdos como es el de la fuerza.»

Dicese que algunos estudiantes se proponen no asistir á clase. Comprendemos esto en los que no tengan gran afición al estudio; pero estamos seguros de que la generalidad no querrá exponerse á las consecuencias de semejante determinación, que entre otras cosas, será la de que los alumnos que se *retraigan*, pierdan curso, sin perjuicio de las demás providencias á que puedan dar lugar.

La *Gaceta* de ayer ha publicado la ley sobre negociación de 300 millones de reales en billetes hipotecarios y un real decreto para la ejecución de la misma ley.

En al lugar correspondiente insertamos ambos documentos.

Anteayer á las siete de la tarde fueron detenidos por la autoridad, cerca de Placerías, tres sujetos que faltaron de una manera poco decorosa al presidente del Consejo de ministros.

Los capitanes generales y autoridades militares de todos los distritos, han manifestado por telegrama á las comunicaciones telegráficas que el gobierno dirigió á todas las provincias noticiando los sucesos de esta corte, que en todas reinaba la mas completa tranquilidad.

Anoche, á las diez, vimos pasar por nuestra redacción, custodiados por guardia civil de infantería y caballería, unos diez y ocho ó veinte presos, ninguno de los cuales parecía estudiante, ni por el traje, ni por la edad.

Anoche, á las nueve y media, parece que un grupo de paisanos intentó apoderarse de las armas de fuego y blancas de un almacén de la plazuela del Angel.

El domingo fueron denunciados los números de *La Democracia*, *La Iberia*, *La Nación* y *El Diario Español*.

Anoche no hemos recibido los números de *La Patria* ni de *La Correspondencia*.

Niega *La Iberia* que haya escrito el duque de la Victoria carta alguna sobre el tema de sus últimos artículos.

Los estudiantes se dirigieron ayer á la casa del Sr. Montalvan para felicitarle de nuevo, y el antiguo rector les dió las gracias en un discurso pronunciado desde el balcón de su casa.

El Gobierno amplía los datos relativos á la destitución de catedráticos en diversas épocas que conocen los lectores, con los siguientes detalles.

«No son esos solos los catedráticos que habiendo ganado por oposición sus cátedras han sido despojados de ellas por el partido progresista. Vivos hay muchos ejemplares; en Granada, por ejemplo, recordamos al P. Fr. Manuel de Codes, que lo fué de filosofía, y privado de su cátedra, fué á morir á Martos algunos años después. El actual decano y profesor de la facultad de Derecho, abogado eminentísimo, sufrió igual suerte y no recuperó su puesto sino al cabo de algunos años. Cerca de treinta ha estado despojado de su cátedra el actual catedrático de instituciones canónicas de Oviedo, doctor D. Ildefonso de la Guerra. Del mismo modo fueron despojados los actuales catedráticos de lógica Dr. D. Rafael Diaz Monasterio, y de metafísica Dr. D. Ramon Arnesto, quienes tardaron sobre diez años en lograr su reposición. Otros fueron con ellos despojos que han muerto ya, ó tienen otras colocaciones y no han pretendido su reposición. No hay mas diferencia sino que estas separaciones se hicieron revolucionariamente, sin guardar á los profesores la menor garantía, y contra el Sr. Castelar se ha mandado proceder conforme á la ley y reglamentos de instrucción pública.»

Otro día, algo mas despacio, quizá nos ocupemos de otras separaciones recientes de catedráticos en Francia y en Italia, donde recientemente el liberalismo Víctor Manuel separó diez catedráticos de una sola vez; y aun pudimos citar otros ejemplos de nuestro país, en épocas distintas y mandando diversos partidos. Pero vamos á ocuparnos, aunque sea ligeramente, de retores.

La union liberal dejó cesantes, en Granada al honrado progresista D. Juan Nepomuceno Torres, que después se vió obligado á jubilarse, y en Zaragoza á D. Jacobo de Olleta; pero ¿qué mas? En la *Gaceta* del sábado 19 de Febrero último apareció el real decreto relevando al último rector de Zaragoza D. Martin Sanz, *reducido con idénticas palabras que el que ha hecho cesar al Sr. Montalvan*. Esto ha sucedido hace poco mas de un mes y ningún periódico dijo una palabra. ¿por qué no se puso entonces el grito en el cielo como hoy? Porque lo que se quiere es la inviolabilidad de la revolución y de los revolucionarios.»

A la reunion que celebraron ayer los catedráticos de la Universidad, institutos y escuelas especiales, asistieron, según nos han asegurado, entre presentes y representadas unas 40 personas. La presidencia fué confiada al Sr. Azofra, director que ha sido de agricultura. Asistió el secretario del gobierno civil como delegado de la autoridad, quien manifestó que no podía permitir que se tratase de asuntos que fendiesen á censurar las causas que habían motivado esta reunion.

El presidente protestó de esta manifestación, y algunos de los concurrentes abandonaron el salón. Hablaron en seguida del objeto principal de la reunion los Sres. Figuerola, Mata y Tró, y se nombró una comisión encargada de redactar una carta que dirigirán al Sr. Montalvan manifestándole sus sim-

patías. Esta comisión se compone de los señores Azofra, Isasa, Sanz del Rio, Mata, San Romá, Gándara, Gaido, Arrieta, Moret y no sabemos si algun otro. Esta comisión está formada de un catedrático por cada facultad y cada escuela. La sesión terminó á la una y media.

El resultado definitivo del primer día de elecciones en el distrito de Almadén, Ciudad-Real, fué el que sigue:

Fuencaliente.	20
Almadén.	63
Almódovar.	50
Total, 133 votos: todos á favor del Sr. D. Ramon Rodriguez Correa.	

REVISTA DE LA PRENSA.

Con objeto de que nuestros lectores conozcan con exactitud la índole de los sucesos que más llaman la atención estos días, vamos á transcribir lo más notable que acerca de ellos manifiestan nuestros colegas.

Las Noticias dá los siguientes pormenores:

Esta tarde á las dos, según oportunamente anunciamos á nuestros lectores, era la hora señalada para que el señor marqués de Zafra tomase posesión de su destino de rector de la universidad central. Desde las once de la mañana empezaron á acudir á la calle Ancha de San Bernardo grupos de gente, los cuales se multiplicaron hasta el punto de que á la una y media se hizo dificultosísimo el tránsito por aquel sitio, mucho mas no pudiéndose entrar en la universidad porque no se abrió hasta las dos.

En el claustro de aquel establecimiento se hallaba la compañía de civiles que acudió para mantener el orden. Como se habían esparcido desde hace algunos días rumores anunciando para hoy una demostración cuyas consecuencias necesariamente habían de ser turbar mas ó menos la tranquilidad pública, la autoridad civil dispuso que desde la plaza de Santo Domingo hasta la universidad, se situasen en el centro de la calle y de trecho en trecho guardias civiles de caballería, y del mismo modo en las aceras individuos de infantería de la ciudad arma, contribuyendo con tan oportuna disposición á que la inmensa muchedumbre que se hallaba en aquel lugar pudiese circular lo menos incómodamente posible.

Durante las tres ó cuatro horas que estuvo toda aquella multitud esperando el momento en que debía celebrarse la ceremonia se oyeron gritos dando vivas ó muertas, no pudimos oír á quien, y tambien se oyeron bastantes silbidos; pero como entre los estudiantes había muchos que no lo eran, creemos fundadamente que el desorden no naciera de los estudiantes, que debían guardar el mayor orden y compostura, actitud propia y conveniente á la solemnidad que les obligaba á concurrir á aquel sitio. Aumentándose la confusión, la fuerza de civiles de caballería se formó en filas que avanzaban todo el ancho de la calle, y al paso la bajaron, sin atreverse á nadie, pero sí obligando á que se desahorasen desahoras las aceras. A las dos se abrieron las puertas de la Universidad, verificándose en seguida el solemne acto de la toma de posesión del señor rector. En el Paraninfo entraron los estudiantes, que al principio guardaron el mayor orden; pero luego fueron turbados con fuertes y continuadas toses, dando con esto lugar á que el celoso inspector del distrito de la Latina, Sr. Labanda, ayudado por un subinspector de policía, obligasen á salir del local á dos que parecían los más excitados. A uno y otro lado del Paraninfo había seis civiles y dos en la puerta de entrada. Por fin, á la hora señalada se presentó el señor marqués de Zafra, que con grave entonación y acento enérgico pronunció el siguiente discurso, que reproducimos íntegro.

«Señores: Al verme promovido á este preeminente rectorado desde el de Granada, en cuya insignie Universidad fui alumno y maestro, donde conservo las más caras afecciones, donde mi deber filial me retenía, donde pensaba descansar de treinta y dos años de servicios en la enseñanza, en la judicatura y en la magistratura, no he podido menos de preguntarme á mí mismo los motivos que para ello puede haber tenido el gobierno de S. M.

Yo creo, señores, que no ha buscado un hombre político, y por eso acaso habrá puesto los ojos en mí, que ni lo he sido nunca, ni lo soy, ni tengo aspiración á serlo. Quizá habrá querido un hombre práctico, y por eso ha traído un rector de provincia, versado en el ejercicio de este cargo, que tengo el honor de desempeñar há cinco años. Buscaría un hombre de ley, y por ello ha escogido entre los rectores al único que ha entrado en el rectorado por la puerta de la magistratura. Si hombre de ley ha buscado, hombre de ley tendrá en mí, sin pasión, sin esperanza, sin temor. En todos mis cargos he sabido conducirme con benevolencia y con justicia. Con justicia y benevolencia vengo. Esperad á juzgarme con imparcialidad y con justicia.»

A esta ceremonia asistieron tambien el vicerector Sr. Novar y 46 ó 48 catedráticos. Habíendose interrumpido el silencio por algunas demostraciones, el Sr. Novar se vió obligado á tocar por dos veces la campanilla, cuya señal fué obedecida como era de esperar de la sensatez de los estudiantes. En el salón se veían gran número de borlas amarillas, blancas, moradas y azules, colores que se distinguen los estudiantes de diversas asignaturas. Concluida la ceremonia se despojó con orden el salón volviendo á agruparse en la calle todos los que en aquel se hallaban.

Por algunos se dieron voces aconsejando á los demás para que fueran á la calle de Santa Clara, donde vive el Sr. Montalvan, ex-rector de la Universidad, con objeto de victorearlo. En efecto, así lo hicieron; pero cambiando sin duda de propósito se dirigieron primeramente hacia la Plaza de Oriente y dieron algunas voces bajo los balcones de Palacio, lo cual, sabido ó el capitán general Sr. Gasset, determinó salir en seguida como así lo verificó acompañado de sus ayudantes y de una escolta compuesta de soldados de uno de los regimientos de Húsares.

Los estudiantes no llegaron, sin embargo, á Palacio, sino que desde la calle de Carlos III se dirigieron á la de Santa Clara, donde victorearon al Sr. Montalvan, viéndose algunos á las rejas de la casa y otros á su guardia civil ocupada de todas las bocanillas que á ella confluyen, con objeto de efectuar el despejo, y así se hizo varias veces, teniendo necesidad algunas de que evolucionase para ello la fuerza pública.»

Cuando terminó de hablar, volvieron á oírse vivas, é inmediatamente quedó abandonada la calle de Santa Clara, dirigiéndose la multitud á la Puerta del Sol. En este sitio se les unieron gran número de curiosos, hasta el punto de quedar casi obstruido el paso, lo cual, visto por la autoridad, dispuso esta que la guardia civil ocupase todas las bocanillas que á ella confluyen, con objeto de efectuar el despejo, y así se hizo varias veces, teniendo necesidad algunas de que evolucionase para ello la fuerza pública.»

Las Noticias dá además los siguientes pormenores: «Al dirigirse esta tarde los estudiantes desde la Universidad hasta la casa del Sr. Montalvan, se

patías. Esta comisión se compone de los señores Azofra, Isasa, Sanz del Rio, Mata, San Romá, Gándara, Gaido, Arrieta, Moret y no sabemos si algun otro. Esta comisión está formada de un catedrático por cada facultad y cada escuela. La sesión terminó á la una y media.

El resultado definitivo del primer día de elecciones en el distrito de Almadén, Ciudad-Real, fué el que sigue:

Fuencaliente.	20
Almadén.	63
Almódovar.	50
Total, 133 votos: todos á favor del Sr. D. Ramon Rodriguez Correa.	

REVISTA DE LA PRENSA.

Con objeto de que nuestros lectores conozcan con exactitud la índole de los sucesos que más llaman la atención estos días, vamos á transcribir lo más notable que acerca de ellos manifiestan nuestros colegas.

Las Noticias dá los siguientes pormenores:

Esta tarde á las dos, según oportunamente anunciamos á nuestros lectores, era la hora señalada para que el señor marqués de Zafra tomase posesión de su destino de rector de la universidad central. Desde las once de la mañana empezaron á acudir á la calle Ancha de San Bernardo grupos de gente, los cuales se multiplicaron hasta el punto de que á la una y media se hizo dificultosísimo el tránsito por aquel sitio, mucho mas no pudiéndose entrar en la universidad porque no se abrió hasta las dos.

En el claustro de aquel establecimiento se hallaba la compañía de civiles que acudió para mantener el orden. Como se habían esparcido desde hace algunos días rumores anunciando para hoy una demostración cuyas consecuencias necesariamente habían de ser turbar mas ó menos la tranquilidad pública, la autoridad civil dispuso que desde la plaza de Santo Domingo hasta la universidad, se situasen en el centro de la calle y de trecho en trecho guardias civiles de caballería, y del mismo modo en las aceras individuos de infantería de la ciudad arma, contribuyendo con tan oportuna disposición á que la inmensa muchedumbre que se hallaba en aquel lugar pudiese circular lo menos incómodamente posible.

Durante las tres ó cuatro horas que estuvo toda aquella multitud esperando el momento en que debía celebrarse la ceremonia se oyeron gritos dando vivas ó muertas, no pudimos oír á quien, y tambien se oyeron bastantes silbidos; pero como entre los estudiantes había muchos que no lo eran, creemos fundadamente que el desorden no naciera de los estudiantes, que debían guardar el mayor orden y compostura, actitud propia y conveniente á la solemnidad que les obligaba á concurrir á aquel sitio. Aumentándose la confusión, la fuerza de civiles de caballería se formó en filas que avanzaban todo el ancho de la calle, y al paso la bajaron, sin atreverse á nadie, pero sí obligando á que se desahorasen desahoras las aceras. A las dos se abrieron las puertas de la Universidad, verificándose en seguida el solemne acto de la toma de posesión del señor rector. En el Paraninfo entraron los estudiantes, que al principio guardaron el mayor orden; pero luego fueron turbados con fuertes y continuadas toses, dando con esto lugar á que el celoso inspector del distrito de la Latina, Sr. Labanda, ayudado por un subinspector de policía, obligasen á salir del local á dos que parecían los más excitados. A uno y otro lado del Paraninfo había seis civiles y dos en la puerta de entrada. Por fin, á la hora señalada se presentó el señor marqués de Zafra, que con grave entonación y acento enérgico pronunció el siguiente discurso, que reproducimos íntegro.

«Señores: Al verme promovido á este preeminente rectorado desde el de Granada, en cuya insignie Universidad fui alumno y maestro, donde conservo las más caras afecciones, donde mi deber filial me retenía, donde pensaba descansar de treinta y dos años de servicios en la enseñanza, en la judicatura y en la magistratura, no he podido menos de preguntarme á mí mismo los motivos que para ello puede haber tenido el gobierno de S. M.

Yo creo, señores, que no ha buscado un hombre político, y por eso acaso habrá puesto los ojos en mí, que ni lo he sido nunca, ni lo soy, ni tengo aspiración á serlo. Quizá habrá querido un hombre práctico, y por eso ha traído un rector de provincia, versado en el ejercicio de este cargo, que tengo el honor de desempeñar há cinco años. Buscaría un hombre de ley, y por ello ha escogido entre los rectores al único que ha entrado en el rectorado por la puerta de la magistratura. Si hombre de ley ha buscado, hombre de ley tendrá en mí, sin pasión, sin esperanza, sin temor. En todos mis cargos he sabido conducirme con benevolencia y con justicia. Con justicia y benevolencia vengo. Esperad á juzgarme con imparcialidad y con justicia.»

A esta ceremonia asistieron tambien el vicerector Sr. Novar y 46 ó 48 catedráticos. Habíendose interrumpido el silencio por algunas demostraciones, el Sr. Novar se vió obligado á tocar por dos veces la campanilla, cuya señal fué obedecida como era de esperar de la sensatez de los estudiantes. En el salón se veían gran número de borlas amarillas, blancas, moradas y azules, colores que se distinguen los estudiantes de diversas asignaturas. Concluida la ceremonia se despojó con orden el salón volviendo á agruparse en la calle todos los que en aquel se hallaban.

Por algunos se dieron voces aconsejando á los demás para que fueran á la calle de Santa Clara, donde vive el Sr. Montalvan, ex-rector de la Universidad, con objeto de victorearlo. En efecto, así lo hicieron; pero cambiando sin duda de propósito se dirigieron primeramente hacia la Plaza de Oriente y dieron algunas voces bajo los balcones de Palacio, lo cual, sabido ó el capitán general Sr. Gasset, determinó salir en seguida como así lo verificó acompañado de sus ayudantes y de una escolta compuesta de soldados de uno de los regimientos de Húsares.

Los estudiantes no llegaron, sin

CORREO EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Isleba 8.— Todo el ministerio, presidido por el duque de Loulé, ha presentado su dimisión, que ha sido admitida por el rey. Sigue asegurándose que el duque de Saldanha se encargará de formar nuevo gabinete.

Paris 8.— La enmienda presentada en el cuerpo legislativo en pró de la enseñanza pública gratuita obligatoria, ha sido rechazada por 233 votos contra 17.

Se lee en la Gaceta de Francia, que el viaje del emperador Napoleón á Argelia, queda por lo menos aplazado.

Paris 8.— El Monitor, en su número de esta tarde confirma oficialmente la noticia relativa á la conclusión de la paz con la India, la cual ha sido firmada el día 20 de Febrero.

Dicha paz fué acogida con grandes muestras de entusiasmo, tanto por parte de la población indígena como por la de la extranjera.

Confirma también que las escuadras francesa, inglesa y española han desembarcado 1,200 hombres, los cuales han ocupado los principales fuertes y están empleados para la conservación del orden.

Paris 10.— El Monitor en su número de hoy publica un decreto imperial suspendiendo por el término de dos meses la publicación del periódico Union del Oeste, que ha publicado un artículo sobre el cuerpo legislativo, considerado como excitando los sentimientos de odio contra el gobierno.

Turin 9.— Han llegado delegados de Génova portadores de peticiones al Parlamento y de exposiciones al rey contra los proyectos relativos á la supresión del puerto franco de que goza esta última ciudad.

New-York 30.— El sábado ha tenido lugar en los alrededores de Petersburgo una gran batalla entre los cuerpos de ejército al mando del general Lee por parte de los federales. El primero tomó la iniciativa de la lucha atacando con grandes fuerzas á los federales.

La ventaja fué al principio de la batalla para los confederados pero pronto fueron rechazados con pérdidas inmensas.

Han sido ocupados los dos dos lados de Goldsboro.

Circulan nuevos rumores de que se han entablado negociaciones de paz.

N. B. El último parte comunicado á los periódicos de ayer por la mañana ha sido ininteligible faltándole todo un renglón.

Las noticias oficiales del Monitor se refieren á Montevideo.

MISCELANEA UNIVERSAL.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dirigido una comunicación á la empresa del teatro Real manifestándole, que en vista de no haber cumplido con perfecta exactitud todas las condi-

ciones fijadas en el contrato de arrendamiento, se considerará rescindido dicho contrato, si no se comprometiere á cumplir en todas sus partes, reponiendo la fianza y aceptando como nueva condición, de abonar todos los gastos que ocasionen el sostenimiento del citado teatro.

SONETO.

(De la señorita García de Balmaseda.)

En la cima del Gólgota enclavada, Se ve una cruz y de ella un sér pendiente; La magestad de Dios muestra su frente Y la humildad del hombre su mirada. En torno suyo muchedumbre airada Le insulta y befa con furor creciente, Apagando su voz triste y clemente. Entre una y otra impía carcajada. Dobia al cabo la faz... los ojos cierra... Horrorizado se estremece el suelo... Se anula el sol... la multitud se aterra... ¡Inútil afán ya! ¡Tardío duelo! La muerte el Hombre-Dios sufre en la tierra. ¡Y nuestra redención baja del cielo!

—La duquesa de Morny se ha cortado su soberbio cabello rubio para que fuese á la tierra con su marido, ó hizo que lo pusieran en su ataúd. Pocos días después S. A. el príncipe imperial escribió al hijo mayor de la duquesa la carta siguiente: «Mi querido Carlitos: tomo un gran parte en la pérdida que acabas de tener; cuando yo sea grande, seré para tí lo que mi padre fué para el tuyo.»

—Por si nos falta moneda de cobre, dice un periódico de Andalucía, tenemos ahora una importación horrible de ochavos marroquíes. Dicese que los moros dan por cada peseta de plata unos 170 ochavos; así que hay algunas personas destinadas á este negocio, contravieniendo á una disposición terminante que el gobierno se vio obligado á dictar despues de la guerra de Africa.

—Así se aconseja.—Oyendo cierto día un filósofo que unos jóvenes hacían alarde de sus riquezas enumerando cada cual las joyas de gran valor que tenía en su casa les dijo reconviéndoles: «Si tiene gran mérito aquel que bebe en vasos de barro como si fueran de oro, mas digno de alabanza se el que bebe en vasos de oro como si fueran de barro.»

—Anteayer tarde en la sesión que celebró el ayuntamiento de esta capital quedó aprobado, despues de un pequeño debate, el nuevo reglamento de policía urbana, propuesto por la comisión de señores concejales que ha entendido en el examen del reglamento.

También se aprobó por unanimidad el proyecto para la creación de dos fuentes de adorno en la Plaza Mayor.

—Por real orden de 15 del mes pasado se ha dispuesto, entre otras cosas, que en cada una de las direcciones generales de todas las armas del ejército se constituirá un solo y único archivo donde se custodiarán los documentos que sirvan para el despacho corriente, y los que los cuerpos de su arma hayan dejado en las diversas capitánías generales ó en otras partes, siempre que no sean du-

pligados de los que ya existan en la misma dirección.

—Se asegura que los obreros fundidores en París han dirigido al emperador una petición para obtener el encargo de construir un águila de bronce de peso 40,000 kilogramos, que se colocará sobre el arco de triunfo de la Estrella. Los firmantes de la petición declaran que por patriotismo renuncian á sus beneficios.

—El aumento del nuevo barrio de Recoletos exige que se establezca en él un mercado público, para que los que allí habitan puedan surtirse de los artículos de consumo diario, sin hacer un viaje hasta el centro de la población, como ahora sucede.

—Hemos recibido el primer número de el periódico religioso La Fé, que ha comenzado á publicarse el día 2 de Abril y que tanto por sus condiciones literarias como por su objeto digno de elogio, merece la favorable acogida con que seguramente le recibirá el público. Las actuales circunstancias son las más apropiadas para que La Fé, proclamando las sublimes doctrinas de nuestra religión, dejen oír su voz autorizada ante la agitación que se observa por todas partes. Saludamos cordialmente á nuestro colega y le auguramos un éxito satisfactorio. El papel, los tipos y toda su parte material, corresponden al objeto.

Al primer número acompaña el primer pliego de la traducción del folleto de Dupanloup sobre la Eucelicia. Se publica todos los domingos y se suscribe en la administración, Aduana, 19, principal.

—La real y piadosa congregación de seculares naturales de Madrid, para solemnizar el día de su glorioso patron, San Isidro Labrador, ha acordado, como lo tiene de costumbre todos los años, vestir seis niños pobres, que sean hijos de Madrid, de siete á trece años no cumplidos, y que los padres sean también hijos de esta capital, artesanos, pobres y honrados, y que su pobreza no sea producida por vicios ó mala conducta. Los que reúnan estos requisitos pueden presentar las solicitudes, acompañadas de una papeleta de la parroquia donde han sido bautizados, en casa del secretario primero, calle de la Encarnación, número 3, cuarto segundo, hasta el día 28 del corriente mes.

—La primera representación en el gran teatro de la Opera francesa, de la ópera póstuma de Meyerbeer La Africana, se verá decididamente del 19 al 21 de Abril.

—El abogado D. Joaquín García Olózaga, es el encargado de la defensa de Andrea Maroto, complicada en el homicidio perpetrado el día 1.º de Febrero en la calle de la Puebla.

—En Madrid hay actualmente 30 molinos de chocolate, de los cuales tres son movidos por vapor, y los 27 restantes por sangre.

—El servicio facultativo que han prestado los profesores de beneficencia municipal de Madrid durante el mes de Marzo anterior, ha consistido en la asistencia á domicilio de 1,258 enfermos y 29 partos y abortos; en las consultas públicas á 1,234

enfermos, y en el auxilio de 583 accidentes en las casas de socorro.

En todas las enfermedades ha predominado el elemento catarral y las fiebres de este nombre, las gástricas ó intermitentes de todos tipos, las pulmonías y las reumas han sido las dolencias que en mayor número ha habido que combatir. Las defunciones, felizmente, han sido escasas.

SANTO DEL DIA.

San Leon, Papa.

CULTOS.

Por la mañana. En San Isidro, á las nueve, habrá Misa Mayor.

En San Antonio de los Portugueses, á las diez, se celebra función á su titular con Misa cantada.

Por la tarde. En San Ignacio, al anochecer, predicará en los ejercicios D. Mariano Payol y Anglada; en Santa Catalina de los Donados, á la misma hora, D. Cipriano Sevillano; en San Millán, á las seis, será orador en los ejercicios el señor cura párroco; en los Italianos, á la misma hora, D. Raimundo Carrillo, y en la capilla del Obispo, D. Miguel Martínez y Sanz.

También habrá piadosos ejercicios, al anochecer, en el oratorio del Olivar, Nuestra Señora de Gracia, San Juan de Dios y bóveda de San Ginés.

Visita de la Corte de Maria. Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de Belen en San Juan de Dios, ó la de la Fuencisla en Santiago.

Precios de artículos al por mayor y por menor en el día de ayer.

Table with 4 columns: Item, Rs. yd. arroba, Cuartos libra, and Price. Items include Carne de vaca, Id. de carnero, Id. de ternera, Despojos de cerdo, Tocino añejo, Id. fresco, Id. en canal, Lomo, Jamon, Aceite, Vino, Pan de dos libras, Garbanzos, Judias, Arroz, Lentejas, Carbon.

SECCION COMERCIAL.

Cambios extranjeros.

Londres, á 90 dias fecha, 48,70.

Paris, á 8 dias vista, 5,06.

Cotizacion oficial de ayer 3.

Consolidado, al contado, 46-00. Id. fin de mes, 00-00. Id. fin próximo, 00-00. Diferida, al contado, 41-70. Id. fin de mes, 00-00. Amortizable de primera, 00-00. Id. de segunda, 00-00. Personal, 21-80.

Carreteras y sociedades.

De Abril de á 4,000, 84-00. De á 2,000, 85-00. De Junio de á 2,000, 89-00. De Agosto de á 2,000, 85-25. De Marzo de á 2,000, 00-00. De Julio de á 2,000, 85-00. Obras públicas, 85-00. Canal de Isabel II, 102-00. Obligaciones del Estado, 97-75. Banco de España, 137-00. Crédito de España, 1,900. Id. Mobiliario español, 1,000. Canal Castilla, 4,000.

Cambios españoles.

Table with 2 columns: Location and Price. Locations include Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Castellón, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Ourense, Gerona, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaen, Leon, Llerda, Logroño, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Pamplona, Pontevedra, Salamanca, San Sebastian, Santander, Santiago, Segovia, Sevilla, Soría, Taragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora, Zaragoza.

Editor responsable: D. JUAN MARINA Y RODRIGUEZ. MADRID.—1865. IMPRENTA de C. Moliner y C.ª, Cervantes, 17.

SECCION DE ANUNCIOS.

RESOR DE LA POITRAIE... DE GENETAIS... CHOCOLATE PURGATIVO DE DESBRIERE...

LA PASTA PECTORAL DE DEGENETAIS es muy agradable al gusto, savoriza muy pronto todas las irritaciones del pecho...

SIROPO HELLON Este jarabe goza de una reputacion singular para combatir las irritaciones e inflamaciones de las vias respiratorias...

MODISTAS FRANCESAS. Se hacen vestidos, sombreros y toda clase de artículos para señoras y niños á precios muy arreglados...

CHOCOLATE PURGATIVO DE DESBRIERE, farmacéutico CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR, ANTIQVO FARMACEUTICO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

ACEITE DE BELLOTAS PARA EL PELO. PRIVILEGIADO. Precio, 6, 12 y 16 rs. bote. á Madrid, Jardines, 5, t. de L. Braa y Moreno.

MOLLINADO Y COMPANIA. DOCKS ALMACENES GENERALES DE DEPOSITOS. Creados y constituidos en virtud y con sujecion á la ley de 9 de julio de 1862 y real orden de 21 de agosto del mismo año y 21 de julio de 1863.

Gaceta de Registradores Y NOTARIOS, semanario jurídico-administrativo dedicado á los funcionarios del orden judicial, y especialmente á los Registradores de la propiedad y á los Notarios.

CREADO ESTE PERIÓDICO PARA COOPERAR AL MAS FACIL PLANTEAMIENTO DE LA LEY HIPOTECARIA EN NUESTRO PAIS Y SERVIR DE GUIA AL REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD, AL NOTARIO Y AL PROPIETARIO...

PRECIOS DE SUSCRICION. Por un trimestre, así en Madrid como en provincias, 20 rs. Por medio año, 35 rs. Por un año, 70 rs.

LA PROHIBIDA. Caja universal de ahorros y operaciones mercantiles. Constituida con todos los requisitos legales, é inscrita en el registro público de esta corte. GARANTIA ADMINISTRATIVA.

COMISION CENTRAL DE ANUNCIOS. SE ADMITEN ANUNCIOS PARA EL DIARIO OFICIAL, PUEBLO, LIBERTAD, FUNDADA EN 1830. Calle de la Misericordia, número 2, esquina á la de Capellanes.